

披着“互联网金融”外衣的“金融互联网”很难满足创新需求

伪互联网金融起底:传统渠道大搬家

编者按:在互联网金融势头正猛的当下,如何看待传统金融机构的互联网金融布局?又该如何审视互联网企业以及民间机构的创新之举对于传统金融业的冲击?被贴上互联网金融标签的各类业务又是否形成了新的生产力?种种疑问局内人难解,也困扰着局外人。

争论答案的意义,并非为了否定创新,而是为了更好地以互联网的思维、技术和价值观来改造金融业务体系。

见习记者 刘筱攸

互联网金融无时不搅动着传统金融业的神经。向互联网金融业务靠拢,力求寻找新卖点,当下无一金融机构敢对此松懈。无论是银行大鳄试水网络信贷(P2P)、开立网上银行,还是券商、基金开设网上金融产品超市,都被贴上了互联网金融的标签,但是,多数业务却仅仅是传统业务的网上复制。

平安集团董事长马明哲在众安保险开业时曾提到,互联网金融和金融互联网本质差别很大,目前99%以上的金融机构只是把互联网作为一个提升效率的工具,做的是金融互联网,也因此无法催生应有动力。

银行系P2P 创新属性不足

核心借贷业务不断受到互联网金融的跨界挑衅,银行显然不会坐视不管。招行就率先落子P2P平台,“企业e家”目前已完成8笔融资,广发、农行、浦发银行皆闻风跟进。

一波银行系P2P大有来袭之势。目前银行系P2P做的并非真正的P2P。“国内首个网贷平台拍拍贷首席执行官(CEO)张俊说,在他眼里,银行系P2P便是一类伪互联网金融业务,更似信贷业务的互联网化。

单笔融资本金和准入门槛过高是首要问题。招行P2P目前8笔融资总额1.49亿元,投资门槛1万元,在公开的前6笔已撮合项目中,平均每个投资者投资近70万元,而传统民间P2P皆以50元~100元起投。在业内人士看来,这与民间P2P形成了错位竞争格局,但也意味着将大部分出资人隔离在外。

此外,一些银行P2P缺少应有的创新。例如,将投融资流程设在线下;对借款端信用审核缺乏创新,依然采用实地尽职调查模式,并非对征信数据加以分析与挖掘;仅对企业客户开放,相当于只给业务往来方的一个增值服务,而非大众借贷平台;利率市场化不够也使银行P2P缺少应有的互联网金融创新精神。

涉足线下与垫付本金,确保P2P有了伪互联网金融的特性,但这与国内的征信系统不无相关。在美国,每个公民都有记录信用分数的社保账号,网站只需与评级机构合作,就能查看对应的信用状况。在国内,个人消费和金融信用数据库由央行征信局管理,并没有全面放开,P2P公司只能通过线下人工尽职调查的形式自建征信系统。”中国社科院金融研究所金融市场研究室主任杨涛介绍说。

在央行副行长刘士余看来,国内P2P应该向欧美国家纯粹的信息撮合模式看齐,因面临征信数据困顿,民间P2P难以做到真正的互联网金融情有可原,但传统银行在掌握大量客户消费数据与信用数据的情况下,仍然没有从数据入手形成基于互联网的商业模式,不得不说是种遗憾。

银行以P2P为契机开展互联网金融,最大意义在于对现有业务做出有效补充,将业务扩展至传统银行业务没有辐射到的个人或小微企业。而将传统业务搬到网上,无疑是线下业务的简单重复,无法实现互联网金融应有之义。

有消息称,阿里金融近期拟涉

足P2P,以3500万美元战略投资拍拍贷,公司此后虽明确否认,但不容小觑的是,这类互联网企业一旦涉足此行业,凭借自身庞大的用户交易数据与客户黏性,将提供更具备互联网特色的信贷产品和服务。

传统银行业显然已经注意到了这一点。招行金融市场部总经理刘小腊近日表态称,招行试水P2P,要向纯粹的线上交易撮合方式发展。在完整披露用户征信数据与内外评级的情况下,让出资方自行承担违约风险。

同样创新属性不足的小伙伴们

除了大多数P2P,像网上银行、垂直金融搜索比价引擎等金融信息线上中介、网上金融产品超市等,几乎都是披着互联网金融外衣的金融互联网。”张俊直言。

这也得到了建行深圳分行信贷经理李腾飞的认可。现在各家银行都开设了网上银行,其实就是将存款、借贷、支付、结算、汇转、账户管理、货币互换等手续放在了互联网上,这着实谈不上创新,我们早就开始做了。”李腾飞说。

搜索引擎、比价平台也是金融中介活动的线上化,这也是由其商业模式决定的:贷款者在网站上输入自身贷款金额、还款期限、款项用途、自身收入等信息后,即可得到相应金融机构(银行和其他信贷机构)提供的符合条件的贷款方案;贷款者在比对各方案额度、利率、月供、放款时间、放贷成功率等各项指标后,可自主选择方案并一键提交申请,无需去线下物理网点办理。

这只是省去了贷款者线下比价和申请的时间成本。”杨涛对此评价说。

除了银行和金融服务中介,基金和券商也早已应声“触网”,各类基金、理财产品的网上直销店应运而生。

有趣的是,在11月12日中国资本市场学院举办的互联网金融与资本市场研讨会上,广发基金副总经理肖雯即指出,互联网金融并不是简单地把传统渠道搬到网上,基金们面对互联网金融非常不淡定、焦虑、不适应,选择与互联网公司合作,多数是为了不输人后。

事实上,在基金大佬们与互联网公司的合作中,投资人开户、申赎交易、资金支付清算以及后续客户服务等各个业务环节均由基金公司完成,互联网平台仅起到流量导入的作用,并未利用自身数据参与到基金产品的开发。

这其实就是网上金融超市的



翟超/制图

概念:将保险、基金、理财产品等在线销售,降低了资金门槛,突破了销售渠道的单一性。”张俊说。

券商“触网”目前也仅限于渠道的简化。据了解,国泰君安、平安、华创、中信、长城5家券商目前均递交了发展互联网金融的相关方案,皆立足于简化开户和支付流程。

其中,长城证券尝试推出理财账户业务方案,与第三方存管银行、银联、第三方支付机构合作,在统一账户业务体系下,增加投顾账户和理财账户体系;平安证券希望按照客户需求、风险偏好和账户功能划分为注册账户、理财账户、资金账户三种类型,设立多层次账户

体系。

券商、基金“触网”浅尝辄止有现实的制约。大成基金市场部总经理龚俊涛在互联网金融与资本市场研讨会上谈到,个人投资、储蓄、交易账号之间的数据难以互通,初始数据难以获取,行业受监管严格,法律约束较多,行业思维理念冲突等因素,都是证券与基金行业还不能太大尺度与互联网融合的原因。

这也意味着,当前的合理路径是,首先要建立金融产品的线上销售渠道,借由第三方支付实现用户所有金融数据的汇总,在此基础之上逐步优化模型和融合业务逻辑,才能做成真正的互联网金融。

迈向真正的互联网金融

见习记者 刘筱攸

当下的互联网金融着实正热。一位网络信贷(P2P)的老板对当前互联网金融发展的感慨颇深:我们现在做的未必是真正的互联网金融,只是借技术之势,将业务触角伸向以前大鳄们看不上的小客户,谈不上已用数据形成新的商业模式。

金融界资深人士陈宇曾在建行负责国际业务多年,并以“江南愤青”的笔名长期追踪国内互联网金融,他对阿里金融有着独到见解,

“虽然阿里金融呈现的是小贷公司和担保公司的外衣,但是却恰恰反映了互联网金融的本质,它是在用互联网的思维对金融进行革新。”

在他看来,阿里巴巴将自身网

络内的客户交易数据、信誉数据、货运数据、认证信息、竞争力数据等进行量化处理,同时引入第三方机构,例如海关、税务、电力、水力等数据与之匹配,从而形成了一套风险识别和控制标准。这样,阿里就可以建立起纯粹的量化贷款发放模型,这个模型的好处不仅仅是提升放贷效率,而是让金融机构的作用弱化,

做成纯粹的互联网金融。

但不是每个互联网企业都像阿里有如此庞大的用户量支撑。除了阿里小贷,国内能找出来的真正的、名气稍微叫响的互联网金融也就剩拍拍贷了。不垫付本金、不线下调查,拍拍贷很执著地只做平台上点对点的撮合,但在目前的信用环境下,它的生存并不顺利。所以当宜信、人人贷、红岭创投等其他P2P的月交易量早就过亿的时候,拍拍贷还在8000万元徘徊。

日前举办的互联网金融与资本市场研讨会上还有这样一个有趣的细节:当日参加研讨会的嘉宾,主要分为互联网企业和基金、券商等金融机构两派人马。互联网一派的嘉宾在演讲时几乎全部脱稿,甚至习惯在偌大的讲台上来回走动,并示意大家可以随时提问;金融派系的嘉宾大部分则照着演讲稿和PPT亦步亦趋,语速沉稳一板一眼地完成整个展示。其实金融业也能够像互联网人士一样煽动、激情、冒险,但是,他们更遵从的是既定的规则制度与行为方式。传统大鳄们要是想做真正的互联网金融,那就从脱稿开始吧。

肖雯认为争论这两个词的差别没有意义,却又恰恰给出了争论的最大意义:如果搞不清楚两者的差别,那么民间机构和金融机构就永

远只是把传统的金融业务放在网络上而已,就谈不上用互联网的思维、技术和价值观来改造金融业务体系。

一位广发基金的高层曾吐槽说,在京东上买了个台灯,京东的客服不断发短信提醒台灯已下单、台灯已发货、台灯的物流状态……而他花了200万元买自己基金公司的基金产品,却没有任何反馈。这也表明,互联网的服务思维是基金行业首先应该学习的。

日前举办的互联网金融与资本市场研讨会上还有这样一个有趣的细节:当日参加研讨会的嘉宾,主要分为互联网企业和基金、券商等金融机构两派人马。互联网一派的嘉宾在演讲时几乎全部脱稿,甚至习惯在偌大的讲台上来回走动,并示意大家可以随时提问;金融派系的嘉宾大部分则照着演讲稿和PPT亦步亦趋,语速沉稳一板一眼地完成整个展示。其实金融业也能够像互联网人士一样煽动、激情、冒险,但是,他们更遵从的是既定的规则制度与行为方式。传统大鳄们要是想做真正的互联网金融,那就从脱稿开始吧。

腾讯进军小贷业务 财付通网络小贷注资3亿

腾讯旗下财付通网络金融小额贷款有限公司10月28日获批成立,注册资本3亿元,至此,腾讯的金融事业版图再添一笔,并在移动支付、基金和理财产品代销、保险产品开发与销售、券商经纪业务合作等领域全面开花。

腾讯做小贷,不但可以为其电商产业链上的商家盘活经营资金,也可以对行业形成巨大推动作用。”红岭创投董事长周世平说。

财付通科技有限公司公关部发言人刘峰透露,目前财付通小贷的业务方向还在探讨中,前期会以服务腾讯旗下电商平台的客户为主,为他们提供小额贷款、消费信用贷款。

财付通科技有限公司副总裁胡启林向记者表示:在监管许可的范围内,财付通小贷会结合腾讯的战略和用户数据,探索出更多的创新型金融产品。”(刘筱攸)

招行手机银行 全面支持三星机型

近日,国内金融行业领先品牌招商银行联合三星电子,推出升级版“手机钱包”和“手机银行”应用,全面支持三星三大旗舰机型——GALAXY S III (I9300)、GALAXY Note II (N7100)以及GALAXY S4 (I9500)。招商银行一直致力于为用户提供最新、最好的金融服务。同时,迎合互联网、移动互联网的发展趋势,结合用户的金融生活需求,为用户带来安全、便捷的移动金融体验。

随着生活节奏的加快,用户对于支付的便捷程度要求越来越高。而手机移动支付也成为银行零售支付体系中最重要的方式。

招商银行与三星电子共同推出的升级版“手机钱包”、“手机银行”,恰恰是这种趋势发展的最佳代言:招商银行两款应用搭配三星三款旗舰产品,全面将移动近场支付和移动远程支付普及到多个消费群体,而三星电子也将成为首个支持手机钱包的国际终端品牌。

强强联合

率先支持招商银行“手机钱包”的三款三星旗舰机型——GALAXY S III、GALAXY Note II、GALAXY S4,在全球市场上都获得了骄人的成绩,在中国市场也积累了大量的忠实用户。而三星电子的全终端解决方案也使得其产品成为招行手机钱包落地的最佳选择。尤其值得一提的是,在今年年初的MWC上,三星推出了KMS密钥管理系统,应用于GALAXY S4的招商银行“手机钱包”,将成为三星KMS系统在全球的首次商业应用。

升级版的招商银行“手机钱包”,扩大了其支持的用户群范围,只要是招行一卡通用户和信用卡用户均可享受到便捷的手机钱包业务。同时,它也支持非招行银行客户在线申请信用卡。此外,升级版手机钱包还实现了空中开卡和在线充值,三星用户足不出户便可以开通“手机钱包”,轻松享受快速与高效。使用手机钱包可以免去携带现金的不便和使用传统银行卡消费时密码输入的繁琐,真正为消费者打造移动近场支付的便捷体验。

全新登场的招商银行“手机银行”,新增一卡通信用卡及生活应用等多项功能,将招商银行最佳零售商业银行的优质金融服务以及当下最流行的三星智能手机融为一体,为广大用户提供快捷、安全、全新的一站式金融生活服务平台。

移动支付再升级

三星GALAXY S III、Note II和S4的用户从此可以摆脱亲自前往柜台的麻烦,通过手机在Samsung Apps中下载“招行手机钱包”并升级到指定版本的ROM后,便可直接完成空中开卡、充值,在全国范围内带有银联“闪付Quick Pass”标识的POS机上进行快捷支付。目前,招商银行同三星电子合作的升级版手机钱包业务,已经在多个商圈得到了支持,客户可以在多家时尚的咖啡厅、便利店和超市采用这种快捷的方式进行支付,钱包手机二合一,让购物生活变得更加时尚而富有乐趣。

为了给消费者带来更多移动体验的乐趣,自10月起至今年年底,招商银行同三星电子还联合发起了“首充有礼”、“首刷有礼”活动,凡首次为三星手机中的招商银行“手机钱包”办理充值业务或完成首笔刷卡交易的客户,分别可获赠50元或20元话费。

作为各行业的领军者,招商银行同三星电子的携手联盟象征着移动互联时代产业链跨界融合的进一步深入与共赢。在移动互联网发展日新月异的今天,支付将成为智能终端必不可少的一部分。本次“手机钱包”和“手机银行”业务的深度合作,是招商银行引领移动金融的又一重要举措。相信它会为招商银行同三星电子带来更加优质的客户体验,让消费者尽享便捷支付带来的无限乐趣。

(罗克关)(CIS)